

瑞典哥德堡大学

2015-05-20 16:52:33

转眼离开瑞典已经三个多月了。上海春色盎然的4月，遥远的北欧还在冬季。在哥德堡大学只呆了短短的一个学期，给予我的却是可以回忆一生的美好时光。出国交流是在游学，游与学，我都得到了很多珍贵的经历。学在哥德堡大学。瑞典舒适的学习环境以及瑞典人对待学术严谨又优雅的态度让我印象深刻。全球著名的宜家让我们熟悉到来自北欧的家具风格。低调简洁又极为舒适，这也是学校环境给我的印象。我非常喜欢我所在的文学学院的图书馆。大大的落地窗朝南对着宽阔的草坪，室内的阅读人抬头望着坐在草坪上享受着冬季珍贵的阳光的看书人，在寒冷的季节心里暖洋洋的。由于图书馆坐落在一个小山坡上，傍晚的时候，夕阳照射进图书馆的落地窗，洒落在泛黄的书页上，这些画面定格在我的脑海里。教室通常都是小小的，更像一个一个会议室。和教授一起坐在圆桌上，平等的交流，感受思想碰撞的火花。舒适的环境之外，更让我欢喜的是瑞典教授的平易近人和风度翩翩。我在交流的一个学期内选修了三门课程，分别是后现代主义，维多利亚时期小说以及后殖民主义文本与理论。这些课通常都是一周一次，但考核方式不同于复旦比较集中的学期末提交课程论文的模式。平均每两周就要提交一篇千字左右的小论文，一学期共五六篇，总和一起来六千字的论文跟我在复旦所需要一次提交的“大论文”差不多。刚开始有些不适应每两周交一次的节奏，并且觉得短短一千字无法表达清楚自己的论文思想，后来才发现当字数缩减到一千字时候才是真正考验自己的逻辑能力和表达能力。当然外出旅行时随身需要带着书本和电脑也变成了习惯。我最喜欢的是后殖民主义文本与理论课程的教授，他年近花甲，风度翩翩，用带着英腔的英文娓娓道来他与文学的故事，将他的所知所感传递给我们。苍白的头发，犀利的眼神，流露出智慧，同时他包容的思想，专注的倾听，让他与我们的每一次谈话都变成一场文化传递的饕餮盛宴。对于平易近人和包容这点，我有一些想细说的地方，那就是瑞典人给人的感觉就是比较温和。在他们的国家男女相当平等，接受难民，包容度非常高。在一些国际事务中，面对有争议的观点也通常保持中立。这一点在学校中也能体现。在国内的学校，学生偶尔会在教授的百分百权威下不敢陈述自己的真实想法，亦或者表达之后被教授驳回而放弃了继续坚持下去的信念，偶尔还会被小小地伤害了一下自尊心。诚然很多时候教授给你断绝了错误的道路，但是对于我们学习文学的人来说，想法观点不是科学那样答案唯一的。所以我们更加偏爱能包容不同想法的教授，即使各持自己的观点，也能给对方观点的发展一定的建议和鼓励。在哥德堡上课的时候，经常学生会有一些比较不同的观点，而老师通常很感兴趣，还直接表示“哦，我真的还没有想到有这样的可能，非常不错”。这样的态度给学生的鼓舞是非常大的。除此人与硬件外，哥德堡大学的软件电子系统也值得一提。从开学的学籍注册，到选课，通知学习任务，提交课程论文，图书馆服务，一切都是网络操作，利用率和效率非常高。比如最开始的学籍注册，自动照相系统，学生卡领取都相当便捷。图书管图书预约，从密集书库到取书点的专用电梯传送，免费的电子打印都为学生提供了极大的方便。在论文提交方面也不同于我校的模式，通常在复旦我们是将要提交的作业发送至老师提供的邮箱，截止时间也就比较有弹性。但是在哥德堡大学，一切论文提交都是在网上该课程下面的系统中提交，会显示截止时间，超时就得联系老师另外想办法，也自带论文相似性查询，同时提交论文后会追踪进度，查阅否，成绩等。游在欧洲。我选修的三门课说多不多，但说少也真不少。每一节课都有超大的阅读量，以至于我的背包游都是带着书本出走。在出国前我都没有想象到我会这样的机会能踏过如此多的土地海洋，感受不同的文化，享受各国的美食，体验各种风情的民生。我去了人类文明的发源地希腊，站在雅典卫城的废墟之上感受历史的流淌，在圣托里尼看最美的日落，在爱琴海中游泳。我去了文学家们笔下的法国。夜晚金光闪耀的埃菲尔铁塔，人类宝藏聚集的卢浮宫，巴黎圣母院的钟楼怪人，塞纳河畔满载爱意的索桥，条条大路交汇的凯旋门，圣心大教堂台阶上喝着酒弹着吉他的年轻人们，海明威笔下流动的盛宴，巴黎的美无法言表。我去了意大利，古罗马遗址感受一个曾经辉煌的时代，神秘的梵蒂冈，宗教圣地，无数虔诚的教徒与探索神秘的游客，街头的冰淇淋和披萨，热情的意大利人民。布鲁塞尔松饼下的天空，日夜完全不同的阿姆斯特丹，以及来回去了好多次的北欧四个国家。东欧，相对冷门的旅行去处，给我们不一样的体验。战后的华沙，大雪下的奥斯维辛集中营，金碧辉煌的布达和平易近人的佩斯，体操国...都没有办法细数着所有的美景。这半年的时光，是我25岁最好的礼物。感谢学校给我们提供了这样的机会，感谢父母在我还没有经济能力的时候给我的支撑。体验到不同的文化，看过不同的风景，我的思想也变得更加开阔，而远离家乡也更加感受到了祖国沉甸甸的分量。希望有更多的同学能有这样的机会，开拓自己的眼界，充实自己的人生。